



## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

# ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ: Αν δεν ταιριάζανε, δεν θα συμπεθεριάζανε

Του ΛΕΩΝΙΔΑ ΚΑΣΤΑΝΑ

**Η συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αν και θεωρήθηκε από πολλούς ανίερη, μόνο τέτοια δεν ήταν. Και θεωρήθηκε ανίερη από αναλυτές που ακόμα πιστεύουν ότι η άκρα αριστερά της ποιότητας ΣΥΡΙΖΑ είναι ορκισμένος εχθρός της άκρας δεξιάς επιπέδου ΑΝΕΛ. Το γεγονός ότι η κυβερνητική συμμαχία δεν συνάντησε την παραμικρή δυσφορία τόσο στους κόλπους όσο και στα ευρύτερα ακροατήρια των δύο κομμάτων είναι το πιο ισχυρό αποδεικτικό στοιχείο της βαθιάς συγγένειας. Απλά δεν είχε τύχει να συναντηθούν στο παρελθόν. Ακόμα και τα πολύ αριστερά στελέχη που εγκατέλειψαν τον ΣΥΡΙΖΑ μετά το δημοψήφισμα δεν έθεσαν ποτέ το θέμα της «ανάρμοστης» σχέσης. Ίσως γιατί αυτά αισθάνονταν ακόμα πιο κοντά με την ακροδεξιά. Σήμερα, ακόμα και οι κυβερνητικοί παράγοντες που έχουν ως ορίζοντα τον κομμουνισμό δεν αισθάνονται ότι η παρουσία των ΑΝΕΛ εμποδίζει κάτι από το ευρύ οπτικό τους πεδίο.**

**Η** κίνηση της ηγεσίας Τσίπρα να επιλέξει τον Π. Καμμένο και τους ΑΝΕΛ ως συγκυβερνήτες απεδείχθη πράγματι ευφυής για τρεις τουλάχιστον λόγους. Πρώτον, ήταν και παραμένει αποδεκτή από τον κόσμο της συριζαϊκής και όχι μόνο αριστεράς. Δεύτερον, άντεξε στον χρόνο και επέτρεψε στον ΣΥΡΙΖΑ να εφαρμόσει απρόσκοπτα την κυβερνητική πολιτική του. Τρίτον, έδωσε στη λαϊκιστική αριστερά το διαβατήριο για να διεισδύσει στον κόσμο της ομόλογής της άκρας δεξιάς, να γίνει αποδεκτή και να την προσεταιριστεί. Οπου οι σύμμαχοι δεν μπορούσαν να υπερβούν τα εσκαμμένα, υπήρχε η δημοκρατική αντιπολίτευση για να καλύψει το κενό.

Για τους ΑΝΕΛ βέβαια τα πράγματα είναι λίγο διαφορετικά. Η άρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να πραγματοποιήσει το πολυπόθητο Grexit απογοήτευσε αρχικά ένα μέρος των οπαδών τους. Η αθέτηση των υποσχέσεων για επιστροφή στη δανεική ευημερία έδιωξε κάποιους άλλους. Η δικαιωματική πολιτική σε ζητήματα κυρίως ομοφυλοφιλών τους εξόργισε και τέλος ήρθε και η συμφωνία επί του μακεδονικού για να τους αποτελειώσει. Το τελευταίο δεν το άντεξαν ούτε τα στελέχη, που τώρα εγκαταλείπουν το κόμμα. Οστόσο και πάλι δεν ακούγονται φωνές να καταγγέλλουν την «ανίερη» σχέση με την αριστερά. Θεωρείται φυσιολογική. Τόσο που ίσως επιτρέψει στα δύο κόμματα να κατέβουν μαζί στις επόμενες εκλογές.

Σήμερα, παρά τα αντικρατικά γύρω από τη στάση των ΑΝΕΛ στη «μακεδονική συμφωνία», η φρίστα του Ζαππείου έδειξε και στον πιο κακόπιστο ότι τίποτα ταπεινό και πρόσκαιρο δεν μπορεί να απομακρύνει τους δύο κυβερνητικούς συναεταίρους. Έχουν πολλά να κάνουν μαζί, όπως τον διαχωρισμό της εκκλήσις από το κράτος, τη συνταγματική αναθεώρηση ή να εξρνιάσουν ένα νέο σκάνδαλο. Σε κάθε περίπτωση ακόμα κι όταν χωριστούν, αν χωριστούν, δεν θα συγκρουστούν. Δεν θα ξεκατινιστούν, δεν θα τραυματίσουν την ιδεολογική και πολιτική εγκατάσταση που συναρμολόγησαν επιμελώς στα σωθικά της ελληνικής κοινωνίας. Γιατί αυτό είναι η ιστορική παρακαταθήκη τους.

Η εύκολη ανάγνωση της ανίερης σχέσης οδηγεί αναπόδραστα στον κυβερνητισμό. Συμμάχησαν για να συμμετάσχουν στη νομή της εξουσίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν επέλεξε ως εταίρο τη Δημοκρατική Συμπράταξη, μιας και ήταν πολύ ΠΑΣΟΚ για να λανσαριστεί ως νέο και άφθαρτο. Δεν επέλεξε ούτε το ΠΟΤΑΜΙ μιας και τότε ήταν πολύ φιλελεύθερο και ύποπο μιας δήθεν σκοτεινής μιντιακής δια-

πλοκής. Θα έλεγε κανείς ότι ο Τσίπρας δεν ήθελε εταίρους που θα είχαν ισχυρή άποψη επί των μετarrυθμίσεων και της εφαρμογής του μνημονίου. Μπορεί να ισχύουν όλα αλλά μια τέτοια συμφωνία μεταξύ αντίθετων άκρων δεν έχει ελαττήρια μόνο στο πεδίο της τρέχουσας πολιτικής. Πίσω της υπάρχει η υπέρπουσα ιδεολογική συγγένεια.

Την είπαν λαϊκισμό δεξιά ή αριστερό που συναντήθηκαν στην πλατεία των Αγανακτισμένων, αγαπήθηκαν και παντρεύτηκαν έστω και αν ήταν από παραδοσιακά αντίπαλες οικογένειες. Κι όμως είναι κάτι πιο βαθύ αυτό που ενώνει τα δύο άκρα. Είναι η απέχθεια προς τη φιλελεύθερη κοινωνία και τους ανοικτούς δημοκρατικούς θεσμούς. Είναι η λατρεία του αυταρχισμού και του υπέρρητου φρόβου, το μοντέλο της «δημοκρατορίας» που έχουν στο μυαλό τους και διατάζουν ακόμα να το διατυπώσουν. Η αγάπη για την «καλή βία» που δικαιώνει αυτόν που την ασκεί, αρκεί βέβαια να ανήκει στη δική τους ιδεολογική σφαίρα. Είναι η βαθιά αποστροφή προς το ευρωπαϊκό κεκτημένο, η διαχειριστική αντίληψη που έχουν για την ΕΕ και τους θεσμούς της, η εργαλειοακή χρήση του δικαιωματοισμού ή του πατριωτισμού.

Ενόχλησε ποτέ τους ΑΝΕΛ η ανοχή που δείχνει η κυβέρνηση στην αριστερή βία; Ενόχλησε ποτέ τον ΣΥΡΙΖΑ η ομοφοβική ή θρησκολλητική στάση τινών εκ των ΑΝΕΛ; Δεν υπονοώ μόνο τις ηγεσίες ή τα στελέχη, αλλά κυρίως τους ψηφοφόρους και οπαδούς. Γιατί οι δήθεν ιδεολογικές διαφορές είναι αόρατα υποκριτικές. Υποκριτικός ο ακραϊφνή πατριωτισμός των δε, υποκριτική και η αριστερή φιλισπληχνία των δε. Η αύξηση των αντικειμενικών αξιών στις λαϊκές περιοχές είναι έργο της αριστεράς. Είτε του σολουνιού είτε του αλωνιού, η αδιαφορία για τους φτωχούς είναι αναλλοίωτη.

Η ιερή συνεργασία έδωσε δυνατότητα και στους δύο να λειάνουν τις γωνίες τους, να ρευστοποιηθούν ώστε να προσαρμόζονται παντού, να γίνουν υδαρείς όπως εύστοχα σημείωσε ο Β. Βενιζέλος. Να μπορούν να εμφανίζονται ταυτόχρονα με διαφορετικά προσώπεια από όλη την γκάμα της πολιτικής ώστε να ελίσσονται ανάμεσα στα προβλήματα χωρίς να τα επιλύουν. Να θέτουν όμως καινούργια, με στόχο να φέρνουν σε δύσκολη θέση τους αντιπάλους τους. Κυνισμός με επικάλυψη αριστερού μπдениσμού ή δεξιάς πατριδοκαπηλίας.

Η ρευστότητα των δύο άκρων εξαπατά, μπερδεύει αλλά και διεγείρει και καιποιους λίγους αριστερούς του κέντρου. Η κήψα τους να κυβερνήσουν και αυτοί κάποτε ως αριστερά και να ξεθάψουν τη μούμια του σοσιαλισμού που ονειρεύονταν στη νεότητά, τους κάνει να φραντασιώνονται ρήξη μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ και άρα επικαιροποίηση του δικού τους ρόλου. Γι' αυτό αν κάτι χρεώνουν στο ΣΥΡΙΖΑ είναι οι ΑΝΕΛ, ούτε καν η συνεργασία μαζί του. Το γνωστό σύνδρομο του εξαπατημένου συντρόφου. Φταίει οι κακοί που υπάρχουν και όχι αυτοί που τους επέλεξε για συναεταίρους.

Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει μια ρήξη τακτικής. Η αγασθή όμως συνεργασία στα πλαίσια της διακυβέρνησης έχει ήδη αφήσει το αποτύπωμα, έχει μεταφέρει πολιτική τεχνονγνωσία, έχει μεταλλάξει τους εμπλεκόμενους και έχει επιπρεάσει τις ευρύτερες περιοχές τους. Η αριστερά ποτέ δεν θα είναι ίδια μετά την ιερή συνεργασία αλλά ούτε και η δεξιά. Έχουν πράγματα να κάνουν μαζί και στο μέλλον. Ο εχθρός είναι κοινός και λέγεται φιλελευθερισμός. Τα πολιτικά σήματα έρχονται και παρέρχονται, οι ιδεολογίες πάλι είναι πιο ανθεκτικές. Γιατί μεταφέρονται στο εθνικό φραντασιακό και μπολιάζουν την κοινωνία. ●

## 2. ΔΙΕΓΡΑΦΗ ΑΠΟ ΤΗ ΝΔ Ο Κ ΜΙΧΑΛΟΣ

Μέσο: . . . . . ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 23



**[Ν.Δ.] Εκτός κόμματος τέθηκε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, μετά τα θετικά σχόλια για τη συμφωνία του Eurogroup**

# Μήνυμα μηδενικής συναίνεσης με διαγραφή Κ. Μίχαλου

Η χηρό μήνυμα σε όσους αμφισβητούν την κεντρική γραμμή του κόμματος για την παροχή μηδενικής συναίνεσης στον ΣΥΡΙΖΑ έστειλε χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης, διαγράφοντας τον πρόεδρο του ΕΒΕΑ Κώστα Μίχαλο, μετά τις θετικές κρίσεις που εξέφρασε ο τελευταίος σχετικά με την απόφαση του Eurogroup και τη συμφωνία των Πρεσβιών. «Ο κ. Μητσοτάκης θεωρεί εχθρό όποιον έχει διαφορετική άποψη» απάντησε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ.

Με απόφαση της γαλάζιας Επιτροπής Δεοντολογίας ο κ. Μίχαλος

τέθηκε εκτός κόμματος, με το κόμμα να τον καταλογίζει, μάλιστα, ότι λειτουργεί ως «δούρειος ίππος». Η απόφαση, που δίνει το στίγμα του κ. Μητσοτάκη, εκλαμβάνεται και ως ένα προειδοποιητικό μήνυμα στην «καραμανλίκι» και πιο κεντρώα πτέρυγα της παράταξης. Και αυτό γιατί ο κ. Μίχαλος δήλωσε ότι με την πρόσφατη συνεδρίαση του Eurogroup υπεγράφη μια «ιστορική συμφωνία» για τη χώρα που «βάζει τέλος στα μνημόνια». Επιβαρυντικές κρίθηκαν, όμως, και οι αναφορές του στα θετικά αποτελέσματα που θα έχει η επίλυση του



**Κώστας Μίχαλος,**  
πρόεδρος του ΕΒΕΑ.

ονοματολογικού για την ελληνική οικονομία. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Μίχαλος είχε παρεκκλίνει στο παρελθόν από τη γραμμή για πρόωρες εκλογές. Επιπλέον, η οδός Πειραιώς ενοχλήθηκε σφόδρα από τη συμμετοχή του κ. Μίχαλου στην επιτροπή για τη συνταγματική αναθεώρηση. Πάντως, η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι για τον Κυριάκο Μητσοτάκη ήταν η πρόσφατη συνάντηση που είχε ο κ. Μίχαλος με τον υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής Νίκο Παππά στην Αίγλη Ζαπτείου. Απαντώντας ο κ. Μίχαλος υπογράμμισε ότι ο ίδιος είναι ανέκα-

θεν οπαδός του κοινωνικού φιλελευθερισμού και χαρακτήρισε «αφυσχολόγητη» την απόφαση, καταλογίζοντας στον κ. Μητσοτάκη ότι «οδηγεί τη Ν.Δ. σε μια βαθιά εσωστρέφεια και δεν ανέχεται τις διαφορετικές απόψεις». Αποκάλυψε, μάλιστα, ότι σύμφωνα με τη Ν.Δ. τα «αποτήματα» του ήταν: 1) ότι έκρινε θετικά την ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης και την έξοδο από τα μνημόνια, 2) πως εξέφρασε την πάγια θέση του επιχειρηματικού κόσμου για αποφυγή μακροχρόνιων προεκλογικών περιόδων και πρόωρων εκλογών, 3) ότι

τάχθηκε υπέρ μιας λύσης στο ονοματολογικό της πΓΔΜ, «όπως ήταν και η αρχική θέση της Ν.Δ. πριν ο κ. Μητσοτάκης αλλάξει απόψεις», 4) πως συμμετέχει στην επιτροπή για την αναθεώρηση του Συντάγματος και 5) ότι «κατηγορείται» πως έχει συναντήσεις και επαφές με υπουργούς της σημερινής κυβέρνησης, οι οποίες όμως «όπως ανέφερε» είναι άκροσ επιβεβλημένες, καθώς τα επιμελητήρια είναι οι θεσμοθετημένοι σύμβουλοι της εκάστοτε κυβέρνησης για οικονομικά θέματα και όχι κομματικά όργανα κανενός. [SID:11976068]

### 3. Κ ΜΙΧΑΛΟΣ ΠΡΟΦΑΝΕΣΤΑΤΑ ΑΨΥΧΟΛΟΓΗΤΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Η ΔΙΑΓΡΑΦΗ...

Μέσο: . . . . . ΤΥΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 7



## Κ. Μίχαλος: «Προφανέστατα αψυχολόγητη απόφαση η διαγραφή μου»

Ως «προφανέστατα αψυχολόγητη απόφαση», σχολιάζει ο Κωνσταντίνος Μίχαλος τη διαγραφή του από τη Ν.Δ. η οποία, όπως τονίζει, «καταδεικνύει ότι ο κ. Μητσοτάκης οδηγεί το κόμμα σε μια βαθιά εσωστρέφεια και δεν ανέχεται τις διαφορετικές απόψεις». Στο δελτίο Τύπου που εξέδωσε ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), αναφέρει πως «πρώτα απ' όλα, θα πρέπει να ξεκαθαρίσω ότι στην Π.Ε. της ΝΔ συμμετέχω εξ' οφίτιο, καθώς το καταστατικό του κόμματος προβλέπει τη συμμετοχή στην ΠΕ του προέδρου της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων και δευτερον, θα πρέπει να διαμηνύσω προς πάσα κατεύθυνση ότι οι πολιτικές μου απόψεις είναι γνωστές, καθώς ανέκαθεν ήμουν και εξακολουθώ να είμαι οπαδός του κοινωνικού φιλελευθερισμού».

Παράλληλα, ο κ. Μίχαλος παραθέτει την αιτιολογία που, όπως είπε, του δόθηκε τηλεφωνικά για τη διαγραφή του:

«Η αιτιολογία είναι πως έχω διαπράξει



μεγάλα «ατοπήματα» όπως:

Έκρινα θετικά με δηλώσεις μου ως πρόεδρος του ΕΒΕΑ και της ΚΕΕ την ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης και την έξοδο από τα μνημόνια!

Δήλωσα σε συνεντεύξεις μου ότι πάγια θέση του επιχειρηματικού κόσμου είναι η πολιτική σταθερότητα και ως εκ τούτου η αποφυγή μακροχρόνιων προεκλογικών περιόδων και πρόωρων εκλο-

γιών!

Τάχθηκα υπέρ μιας λύσης στο ονοματολογικό της πΓΔΜ, όπως αλλωστε ήταν και η αρχική θέση της ΝΔ, πριν ο κ. Μητσοτάκης αλλάξει απόψεις.

Συμμετέχω στην επιτροπή για την αναθεώρηση του Συντάγματος και ακόμη και αυτό θεωρείται μείζον ατόπημα από τον κ. Μητσοτάκη!

Και το κυριότερο, «κατηγορούμαι»

από τον πρόεδρο της ΝΔ και τους περί αυτόν ότι έχω συνιτησεις και επαφές με υπουργούς της σημερινής κυβέρνησης, οι οποίες άλλωστε και είναι άκρως επιβεβλημένες, καθώς τα Επιμελητήρια είναι οι θεσμοθετημένοι σύμβουλοι της εκάστοτε κυβέρνησης για οικονομικά θέματα και όχι κομματικά όργανα κανενός!».

«Εν πολλοίς, ο κ. Μητσοτάκης και οι σύμβουλοι του έχουν μπερδέψει για το τι είναι ο επιμελητηριακός θεσμός και ποιους εκπροσωπεί», επισημαίνει ο κ. Μίχαλος και προσθέτει ότι «επί 12 συναπτά έτη είμαι εκλεγμένος πρόεδρος του μεγαλύτερου επιμελητηρίου της χώρας, του ΕΒΕΑ, που εκπροσωπεί πάνω από 100.000 επιχειρήσεις και για δεύτερη θητεία πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, που εκπροσωπεί πάνω από 800.000 επιχειρήσεις». Τέλος, κάνει λόγο για αψυχολόγητη και αντιδημοκρατική απόφαση, υπογραμμίζοντας ότι «αυτός που θίγεται είναι ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης που προφανώς θεωρεί ότι όποιος εκφράζει διαφορετικές απόψεις από αυτόν είναι και εχθρός του. Του συνιστώ λοιπόν ψυχραιμία».

#### 4. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΙΑΛΥΣΤΕ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ

Μέσο: . . . . . ΣΤΟΧΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 2



## «Επιχείρηση» διαλύστε τον Ελληνισμό: Διαχωρισμό Κράτους - Εκκλησίας σχεδιάζουν τώρα οι συριζαίοι!

Τελικά οι ΣΥΡΙΖαίοι έχουν βάλει ως στόχο να διαλύσουν τον Ελληνισμό. Είμαστε υπερβολικοί; Ας ξεκινήσουμε. Ξεπουλάνε την Μακεδονία μας. Περνάνε νόμους υπέρ των ομόφυλων ζευγαριών. Αποποινικοποιούν την κάνναβη, για ιατρικούς λόγους βέβαια, όπως λένε αυτοί πάντα. Επιτρέπουν την δημιουργία σωματίου ΛΟΑΤΚΙ στην αστυνομία. Προτείνουν να διδάσκονται στα σχολεία μαθήματα για την ομοφυλοφιλία. Βουλευτές και υπουργοί συμμετέχουν στα gay parade, ενώ ταυτόχρονα υβρίζουν όλους όσους συμμετέχουν στα συλλαλητήρια για την Μακεδονία!

Νομίζατε ότι τελειώσαμε; Οχι. Το τελειωτικό χτύπημα έρχεται κατά της Ορθοδοξίας μας. Την προώθηση του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας, μέσω της επικείμενης συνταγματικής αναθεώρησης, σχεδιάζει ο... πετυχημένος αριστερός πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, στο πλαίσιο της στρατηγικής «εξώθησης» της ΝΔ στα δεξιά του πολιτικού φάσματος, προκειμένου ο ίδιος να αποκτήσει ερείσματα στον λεγόμενο μεσαίο χώρο, όπως σχολιάζει στο πρωτοσέλιδο της η «Καθημερινή της Κυριακής».

Ο πρώτη φορά αριστερά Αλέξης θα αναπτύξει το πλαίσιο για την συνταγματική αναθεώρηση, περιλαμβανομένου του διαχωρισμού, τον επόμενο μήνα παρότι ως νομικό κείμενο η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ θα κατατεθεί στη Βουλή τον Οκτώβριο.

Το Μέγαρο Μαξίμου δεν παραγνωρίζει τον κίνδυνο αντιδράσεων από πλευράς Εκκλησίας. Όμως εκτιμά πως θα αποδειχθούν ελεγχόμενες, όπως συνέβη και με τη συμφωνία για το ονοματολογικό των Σκοπίων. Η συνταγματική αναθεώρηση, μαζί με τη συμφωνία των Πρεσπών, θα είναι δύο από τα βασικά πεδία ανάδειξης διαχωριστικών γραμμών μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ στην πορεία προς τις ευρωεκλογές του 2019 που μπορεί να συμπέσουν με τις εθνικές εκλογές.

Με λίγα λόγια, επιχειρούν την αποχριστιανοποίηση της Ελλάδος. Αυτό είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης. Ερώτηση: Ο Καμμένος θα παρέμβει, ή μία από τα ίδια όπως με το Σκο-

πιανό; Κράτος και εκκλησία βάδισαν και βαδίζουν μαζί για αιώνες. Τώρα πάνε κάποιιοι να το αλλάξουν

Άρθρο 3 - Σύνταγμα της Ελλάδος - Σχέσεις Εκκλησίας και Πολιτείας

1. Επικρατούσα θρησκεία στην Ελλάδα είναι η θρησκεία της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Χριστού. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδας, που γνωρίζει κεφαλή της τον Κύριο ημών Ιησού Χριστό, υπάρχει αναπόσπαστα ενωμένη δογματικά με τη Μεγάλη Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης και με κάθε άλλη ομόδοξη Εκκλησία του Χριστού τηρεί απαρασάλευτα, όπως εκείνες, τους ιερούς αποστολικούς και συνοδικούς κανόνες και τις ιερές παραδόσεις. Είναι αυτοκέφαλη, διοικείται από την Ιερά Σύνοδο των εν ενεργεία Αρχιερέων και από τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο που προέρχεται από αυτή και συγκροτείται όπως ορίζει ο Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας, με τήρηση των διατάξεων του Πατριαρχικού Τόμου της κθ' (29) Ιουνίου 1850 και της Συνοδικής Πράξης της 4ης Σεπτεμβρίου 1928.

2. Το εκκλησιαστικό καθεστώς που υπάρχει σε ορισμένες περιοχές του Κράτους δεν αντίκειται στις διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου.

3. Το κείμενο της Αγίας Γραφής τηρείται αναλλοίωτο. Η επίσημη μετάφρασή του σε άλλο γλωσσικό τύπο απαγορεύεται χωρίς την έγκριση της Αυτοκέφαλής Εκκλησίας της Ελλάδας και της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας στην Κωνσταντινούπολη.

Αυτά να τα βλέπει ο Ιερώνυμος που δήλωνε πως «οι αριστεροί είναι πιο χριστιανοί από τους δεξιούς» και κάποιιοι άλλοι ιεράρχες που ήθελαν τον ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση!



Τέτοιες μέρες το 2012 ο νεοεκλεγείς Βουλευτής Ξάνθης με το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, έδωσε το παρών σε σύναξη για να τιμήσει τον τούρκο πράκτορα Μεχμέτ Χιλμή. Ο Χιλμή, ήταν από τους πρωτεργάτες του κεμαλισμού στην Θράκη και είχε καταδικαστεί και απελαθεί από την χώρα μας με την κατηγορία του πράκτορα της τουρκίας. Από τους πρώτους οργανωτές αλλά και εκτελεστές της κεμαλικής προπαγάνδας στην Θράκη μεταξύ Α' και Β' Παγκοσμίου Πολέμου, «...κατά δήλωση του ίδιου αλλά και σύμφωνα με τα «έργα» του, καθαρός ανθέλληνας, φιλότουρκος, πράκτορας, αλλά και σφαγιάς στην περιοχή της ορεινής Θράκης στην αρχή του 20ου αιώνα. Ανθρωποκυνηγός που είχε βάλει στο στόχαστρό του τούς Πομάκους και τούς Αλεβίτες κατοίκους της Θράκης, εξολοθρευτής οποιουδήποτε αντίτασσαν στις ορέξεις του εκτουρκισμού της Ελληνικής αυτής περιοχής. Δάσκαλος στο επάγγελμα, με ειδικότητα στην τρομοκρατική άμαχων πληθυσμών αλλά και στις σφαγές στο όνομα του κεμαλισμού».

Η κυβέρνηση Σύριζα, έθεσε τον Ζεϊμπέκ μέλος της "Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων" η οποία ορίστηκε αρμόδια επί θεμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων.

## 5. ΠΩΣ ΑΝΤΙΔΡΑ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΖΥΓΙΟ

Μέσο: . . . . . ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 9



# ΠΩΣ ΑΝΤΙΔΡΑ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ... ΔΙΑΖΥΓΙΟ

**Μ**ε ψυχραιμία (αλλά ίσως πιο υποτονικά απ' ό,τι θα έπρεπε) αντιμετωπίζει η Ιεραρχία, στη συντριπτική της πλειοψηφία, την επιχείρηση αλλαγής ατζέντας από την κυβέρνηση, με την ανακοίνωση της πρόθεσης να προωθηθούν αλλαγές στον καταστατικό νόμο της χώρας. Η «ευαγγελιζόμενη» από τον ΣΥΡΙΖΑ αναθεώρηση του Συντάγματος, με πρόταγμα το ζήτημα των σχέσεων Πολιτείας και Εκκλησίας, μετά την αρχική έκπληξη, δεν προκαλεί -σχεδόν καμία- ανησυχία στους κόλπους της Ιεραρχίας.

Οι περισσότεροι μητροπολίτες εκτιμούν στις παρασκηνιακές συζητήσεις τους ότι πρόκειται για ένα επικοινωνιακό τέχνασμα

της κυβέρνησης, προκειμένου να μεταφέρει την πολιτική συζήτηση σε ένα πεδίο πρόσφορο για τον ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να ερεθίσει τα ακροαριστερά αντανακλαστικά του εκλογικού κοινού του ΣΥΡΙΖΑ, την ίδια ώρα που οι θέσεις του κόμματος κινούνται ξεκάθαρα στον χώρο της σοσιαλδημοκρατίας.

Από την εποχή ακόμα του ΠΑΣΟΚ, επί Ανδρέα Παπανδρέου, ή με τον νόμο Τρίτην για την απαλλοτρίωση της εκκλησιαστικής περιουσίας, αλλά και σε πιο πρόσφατες περιόδους

της πολιτικής Ιστορίας, όπως με την πρωτόγνωρη σύγκρουση Χριστόδουλου - Σημίτη, με αφορμή το θρήσκευμα στις ταυτότητες, η Εκκλησία έχει πλέον σιβάρη εμπειρία στην αντιμετώπιση της επιχειρηματολογίας από την εκά-



Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος

στοτε κυβέρνηση που επιχειρεί να θέσει ατζέντα αλλαγής του status quo Πολιτείας - Εκκλησίας.

Κάπως έτσι ο μητροπολίτης Πειραιώς Σεραφείμ μιλώντας χθες στην τηλεόραση του ΑΝΤ1 έθεσε τη νομική πτυχή των σχέσεων κράτους - Εκκλησίας, σημειώνοντας ότι «είμαστε ένα ορθόδοξο έθνος, κατά μεγάλη πλειοψηφία, αλλά έχουμε δημιουργήσει ένα ουδετερόθρησκο κράτος, όπως προβλέπει άλλωστε

και το άρθρο 13 του Συντάγματος», όπως και ότι «η Εκκλησία δεν είναι ενωμένη με το κράτος, υπάρχουν διακριτότατοι ρόλοι με το Σύνταγμα του 1975».

Ο Θεσσαλονίκης Ανθιμος μίλησε στον Σκάι και τόνισε ότι στην πλειονότητά του ο κλήρος ούτε θέλει να συζητήσει για τον διαχωρισμό ούτε είναι διατεθειμένος να το πράξει.

Τέλος, ο μητροπολίτης Δωδώνης Χρυσόστομος ανέφερε ότι «κάθε φορά που μία κυβέρνηση έχει πρόβλημα, ρίχνει λίγο εκκλησιαστικό. Είναι ένας αποπροσανατολισμός και ούτε πρόκειται να περάσει, γιατί μια τέτοια συνταγματική αναθεώρηση θέλει και τη συναίνεση του λαού».



**ΜΑΚΕΛΕ/Ο**

16

Πέμπτη 28 Ιουνίου 2018

Θρησκεία



**Ερασιτέχνης συντηρητής έκανε τον Αϊ- Γιώργη να μοιάζει με τον... Τεν - Τεν**

**ΕΔΩ ΚΑΙ 500 ΧΡΟΝΙΑ**, το ξύλινο άγαλμα του Αγίου Γεωργίου, που κοσμεί ένα παρεκκλήσι στην ισπανική πόλη Εστέλα δίνει μία αδιάκοπη, σιωπηλή μάχη με τον αιώνιο αντίπαλό του, τον δράκο. Σήμερα, ωστόσο, το διάσημο στην περιοχή άγαλμα αντιμετωπίζει διαφορετικούς μελεδδες, αφού μετά το «λίφτινγκ» του από έναν ατζαμη ερασιτέχνη συντηρητή, θυμίζει περισσότερο τον «Τεντέν», παρά τον Άγιο της χριστιανικής πίστης. Η απόπειρα να «ανανεωθεί» το ανεκτίμητο κειμήλιο της εκκλησίας κατέληξε σε φιάσκο. Ο Άγιος Γεώργιος του 16ου αιώνα μετατράπηκε σε έναν ροδομάγουλο νεαρό με φανταχτερή πανοπλία, που ξενίζει με την εμφάνισή του τους πιστούς.

**Δωδώνης Χρυσόστομος**

**«Κάθε φορά που μία κυβέρνηση έχει πρόβλημα ρίχνει λίγο εκκλησιαστικό»**

«**ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ** που μία κυβέρνηση έχει πρόβλημα ρίχνει λίγο εκκλησιαστικό», τόνισε χαρακτηριστικά ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δωδώνης, κ. Χρυσόστομος. Ο Σεβασμιώτατος, μιλώντας για τον διαχωρισμό Κράτους - Εκκλησίας, μετέξυ άλλων ανέφερε: «Νιος ήμιονα και γέρασα. Το ακούω χρόνια και κανένας δεν τολμά να το υλοποιήσει γιατί οι ιερείς είναι σαν τα κάρβουνα. Άμα είναι αναμμένα καίνε, και άμα είναι σβηστά μπορεί να λερώσουνε. Δηλαδή, δεν είναι εύκολο να τα βάλει με μία ολόκληρη κοινωνία πιστών, γιατί δεν έχουν καταλάβει οι πιστοί και την πραγματικότητα αυτού του θέματος. Να μας δώσουν την περιουσία πίσω και να μας αφήσουν ήσυχους. Κάθε φορά που μία κυβέρνηση έχει πρόβλημα ρίχνει λίγο εκκλησιαστικό. Είναι ένας αποπροσανατολισμός και ούτε πρόκειται να περάσει γιατί μια τέτοια συνταγματική αναθεώρηση θέλει και τη συναίνεση του λαού», πρόσθεσε ο Μητροπολίτης Δωδώνης.

**Η ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ**

**‘Όποιος είχε την ευλογία να τον συναντήσει, θα καταλάβαινε πως επρόκειτο για έναν πεφωτισμένο Γέροντα. Διαβάστε τι έλεγε και θα διαπιστώσετε ότι είχε προβλέψει τις μαύρες ημέρες που ζούμε σήμερα οι Έλληνες.**

«Η Ελλάδα θα κυβερνάται από τον διάβολο. Είμαστε ένας όχλος πια... πρόβατα δίχως ποιμένα... δεν ξέρουμε που να πάμε. Δεν γνωρίζουμε πού είναι το φως και πού το σκοτάδι. Ζούμε τους εσχάτους καιρούς, την εποχή του

**Αυτός που θα σώσει την Ελλάδα θα είναι ευλογημένος από τον θεό αλλά δεν θα είναι... πολιτικός**

Αντίχριστου, όπου η εμφάνισή του θα γίνει αμέσως μετά το τελικό χάραγμα που έρχεται σύντομα. Οι υπηρέτες του διαβόλου δεν είναι μόνον οι Έλληνες και Ευρωπαίοι πολιτικοί, που με τα έργα τους εξηθλώσαν τους Έλληνες, αλλά και άνθρωποι καθημερινοί που δεν μετανοούν και δεν έχουν μέσα τους Θεό. Οι Έλληνες έπεσαν θύματα του καταναλωτισμού, αγαπώντας τη σάρκα, τα χρήματα, το σεξ και τη μάταιη χωρίς νόημα ζωή.

Ο ηγέτης που θα λυτρώσει τους Έλληνες και τη χώρα υπάρχει... Είναι ευλογημένος από τον Θεό, καθάρος στην ψυχή, Χριστιανός Ορθόδοξος και δεν είναι πολιτικός... Οι συνθήκες

θα επιτρέψουν στον κόσμο να τον αναδείξει πολύ γρήγορα. Και επειδή θα θέσει σαν κορώνα της πολιτικής του τον Χριστιανικό πολιτισμό, θα ενώσει όλους τους Έλληνες και θα αναδείξει με τις πράξεις του την αναγέννηση του Ορθόδοξου Χριστιανισμού σε όλο τον κόσμο.

Αν ο Έλληνας μετανοήσει και ανακόψει την αποστασία από τον Θεό που έχει ξεκινήσει σαν έργο του αντίχριστου, ζήσει ενωμένος κάτω από τον Χριστιανικό πολιτισμό και διώξει μακριά τη λατρεία του χρήματος και της σάρκας, τότε ο Θεός θα δείξει αμέτρητο έλεος και θα σηκωθεί ορθοί».



Ως υπηρέτες του Διαβόλου χαρακτηρίζει τους κυβερνώντες ο Άγιος Παΐσιος

**ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ «Άλλο το Κράτος και άλλο το Έθνος»**

**ΓΙΑ ΤΟ Ζήτημα** του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας, που έχει ανοίξει η κυβέρνηση, τοποθετήθηκε, μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή, ο Μητροπολίτης Πειραιώς Σεραφείμ.

«Το θέμα αυτό που τίθεται ως δήθεν προοδευτικό πρόταγμα, έχει λυθεί εδώ και 130 χρόνια από την ελληνική πολιτεία, από το 1885. Είμαστε ένα ορθόδοξο έθνος κατά μεγάλη πλειοψηφία, αλλά έχουμε δημιουργήσει ένα ουδετερόθρησκο κράτος, όπως προβλέπει άλλωστε και το άρθρο 13 του Συντάγματος. Στην πολιτεία μας, νομίζω ότι επικρατεί το ουδετερόθρησκο κράτος. Και βέβαια συστατικό τής Ρωμοσύνης, είναι η Ορθοδοξία. Αυτό, κανένας νόμος και καμία κυβερνητική διαδικασία ή πολιτική αλλαγή μπορεί να το αλλάξει», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ερωτηθείς αν βλέπει ότι υπάρχει σκοπιμότητα πίσω

από αυτή την πρόθεση της κυβέρνησης, απάντησε θετικά. «Ναι, υπάρχει μία σκοπιμότητα, υπάρχει μία ιδεοληψία που λέει ότι η θρησκεία και η πίστη γενικότερα είναι ιδιωτική υπόθεση. Αλλά αυτό δεν μπορεί να συμβεί στην Ελλάδα, δηλαδή,

δεν μπορεί ποτέ να αποκοπεί η Ορθοδοξία από τη Ρωμοσύνη, από το ελληνικό έθνος. Όχι από το ελληνικό κράτος. Είναι κάτι άλλο το κράτος, κάτι άλλο το έθνος. Η Εκκλησία δεν είναι ενωμένη με το κράτος. Υπάρχουν διακρίσιμα ρόλα με το Σύνταγμα του '75. Πλήρης απόδειξη, το πως νομοθετεί το κράτος εναντίον του δόγματος και του ήθους της Εκκλησίας, διαχρονικά και από όλες τις κυβερνήσεις», δήλωσε και έφερε ως παραδείγματα τον πολιτικό γάμο, την αποπαικτοποίηση των αμβλώσεων, την καύση των νεκρών, το σύμφωνο συμβίωσης, κ.ά.



**Ο Αμβρόσιος ναυλώνει πούλμαν για το συλλαλητήριο για τη Μακεδονία**

**Η ΠΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ** Αιγιαλείας και Καλαβρύτων ανακοινώνει ότι την ερχόμενη Κυριακή 1η Ιουλίου, ημέρα διεξαγωγής του συλλαλητηρίου που διοργανώνουν το Κίνημα Εθνικής Άμυνας για τη Μακεδονία «Μέγας Αλέξανδρος» και η Επιστημονική Επιτροπή Εθνικών Ζητημάτων στην Αθήνα και συγκεκριμένα στις 6μ.μ., στην πλατεία Συντάγματος, για το θέμα της Μακεδονίας, θα διαθέσει δωρεάν λεωφορείο, προκειμένου το Χριστιανικό Πλήρωμα να μεταβεί και να συμμετάσχει σε αυτό.

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 2



# Εκρηκτικό το κλίμα: Εκτός ΝΔ ο... Δούρειος Ίππος, Κωνσταντίνος Μίχαλος

**Ρ**αγδαίες είναι οι εξελίξεις στο πολιτικό σκηνικό της χώρας. Εκτός του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης τέθηκε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Κωνσταντίνος Μίχαλος, έπειτα από συνεδρίαση της επιτροπής Δεοντολογίας της ΝΔ, χθες το απόγευμα.

Ο κ. Μίχαλος αρνήθηκε να παραστεί στη συνεδρίαση του πειθαρχικού, την ώρα που γαλάζια στελέχη σημείωναν ότι ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ έχει ουσιαστικά σταθεί απέναντι σε όλες τις βασικές επιλογές της ΝΔ το τελευταίο διάστημα και υπηρετεί μια εμφανώς προσωπική ατζέντα.

Ο κ. Μίχαλος είχε ταχθεί κατά της διεξαγωγής πρόωρων εκλογών, όπως ζητά επίμονα ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, και τάχθηκε προ ημερών υπέρ της συμφωνίας με την ΠΓΔΜ, την οποία έχει ξεκαθαρίσει πως θα καταψηφίσει η ΝΔ.

Είχε επίσης συμμετάσχει στην επιτροπή προσωπικοτήτων για τη συνταγματική αναθεώρηση, την οποία είχε συστήσει ο Αλέξης Τσίπρας.

Πρόσφατα, μάλιστα, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ είχε συναντη-

Σε δήλωσή του, ο Κωνσταντίνος Μίχαλος χαρακτήρισε αψυχολόγητη και αντιδημοκρατική την απόφαση και τη διαδικασία της διαγραφής του. "Αυτός που θίγεται είναι ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης που προφανώς θεωρεί ότι όποιος εκφράζει διαφορετικές απόψεις από αυτόν είναι και εχθρός του. Του συνιστώ λοιπόν ψυχραιμία", καταλήγει στη δήλωσή του

θεί με τον υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής Νίκο Παππά.

Σχολιάζοντας τη διαγραφή του κ. Μίχαλου, το γραφείο της ΝΔ ανακοίνωσε: "Με βάση τις διατάξεις του καταστατικού της Νέας Δημοκρατίας που προβλέπουν ως αυτονόητη την τήρηση και το σεβασμό στις αρχές, τις αξίες και τις βασικές θέσεις της παράταξης, ο κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος τίθεται από σήμερα, Τετάρτη 27 Ιουνίου 2018, εκτός κόμματος [...] Στη Νέα Δημο-

κρατία δεν χωρούν "Δούρειοι Ίπποι"

Για τη συμφωνία των Πρεσπών, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ είχε δηλώσει σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ την περασμένη εβδομάδα: "Θα πρέπει να καταστεί απολύτως σαφές ότι ο όρος "Μακεδονία" ως ονομασία προέλευσης και γεωγραφικής ένδειξης ανήκει αποκλειστικά και μόνο στην Ελλάδα, ενώ οι γείτονές μας να μπορούν να χρησιμοποιούν το νέο τους όνομα, δηλαδή Βό-

ρεια Μακεδονία".

"Σε κάθε περίπτωση, η επιχειρηματική κοινότητα στην πλειονότητά της έχει ως πάγια θέση την επίλυση προβλημάτων που εμποδίζουν την επιχειρηματικότητα [...] Στο πλαίσιο αυτό, μια καλή λύση για το Σκοπιανό είναι επιθυμητή και τον χρόνο που μας απομένει, μέχρι την ολοκλήρωση της συμφωνίας, πρέπει να δείξουμε σοβαρότητα και επιμέλεια, ώστε τελικά να αποβεί και στην πράξη επωφελής".



## 8. ΔΙΕΓΡΑΦΗ Ο ΚΩΝ ΜΙΧΑΛΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΔ

Μέσο: .....ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: ...28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: ...28/06/2018

Σελίδα: .....4



### **Διεγγραφή ό Κων. Μίχαλος από την ΝΔ**

Έκτος ΝΔ έτεθη με απόφαση των αρμοδίων οργάνων ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Κωνσταντίνος Μίχαλος. Η απόφασις ἐλήφθη μετά τήν ἄρνηση τοῦ κ. Μίχαλου νά παραστῆ στήν συνεδρίαση τοῦ πειθαρχικοῦ τοῦ κόμματος, ἐνώ στήν σχετική ἀνακοίνωση πού ἐξεδόθη ἐπισημαίνεται ὅτι εἶναι αὐτονόητη ἡ τήρησις καί ὁ σεβασμός στίς ἀρχές τῆς παρατάξεως, στήν ὁποία «δέν χωροῦν “Δούρειοι Ἴπποι”». «Ἡ κίνηση τοῦ προέδρου τῆς ΝΔ νά μέ διαγράψει ἀποτελεῖ προφανέστατα μιά ἀνυπολόγητη ἀπόφαση καί καταδεικνύει ὅτι ὁ κ. Μητσοτάκης ὀδηγεῖ τή ΝΔ σέ μιά βαθειά ἐσωστρέφεια καί δέν ἀνέχεται τίς διαφορετικές ἀπόψεις» ἀπήντησε ὁ Πρόεδρος τοῦ ΕΒΕΑ.

#### **Οἱ λόγοι**

Οἱ σχέσεις τῶν δύο πλευρῶν ἦσαν «τεταμένες». Ὁ κ. Μίχαλος εἶχε ἐπιλεγῆ ἀπό τόν Πρωθυπουργό νά συμμετάσχει στήν ἐπιτροπή γιά τήν Ἀναθεώρηση τοῦ Συντάγματος. Ἐν συνεχείᾳ διαφοροποιήθηκε δημοσίως ἀπό τήν θέση τοῦ κ. Μητσοτάκη γιά ἄμεσες ἐκλογές. Ἐπίσης, ἐτάχθη ὑπέρ τῆς συμφωνίας τῶν Πρεσπῶν ὑποστηρίζοντας ὅτι θά ἐπωφεληθεῖ ἡ ἐπιχειρηματική κοινότης. Τέλος, ἡ πρό ἡμερῶν δημοσία συνάντησις πού εἶχε μέ τόν ὑπουργό Ψηφιακῆς Πολιτικῆς Νίκο Παππά στήν Αἴγλη Ζαπτείου ἦταν ἡ σταγόνα πού ξεχείλισε τό ποτήρι.



## 9. ΣΙΩΠΗ ΜΕ ΝΟΗΜΑ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 7



ΓΡΑΦΕΙ Η  
**ΒΟΥΛΑ ΚΕΧΑΓΙΑ**

### Σιωπή με νόημα

● **Τα σενάρια** περί διαχωρισμού Κράτους-Εκκλησίας ομολογουμένως ιντριγκάρουν. Τα κόμματα, όχι την Εκκλησία. Τουλάχιστον αυτό δείχνουν οι αντιδράσεις τους. Λίγες ώρες μετά τη διακίνησή τους οι Ανεξάρτητοι Έλληνες μας θύμισαν πως «η προσπάθεια απομόνωσης της Εκκλησίας δεν είναι αποδεκτή από εμάς». Εντάξει. Το ύφος ήταν ολίγον τελεσιγραφικό αλλά συμφωνία για το Σκοπιανό, όμως έχουν μπελάδες τελευταία και οι υπόλοιποι έκαναν πως δεν άκουσαν. Το Κίνημα Αλλαγής από την άλλη προειδοποίησε την κυβέρνηση να μη χρησιμοποιήσει τη συνταγματική αναθεώρηση για επικοινωνιακές φιέστες. Υποδεικνύοντας τον θεσμικό δρόμο της Βουλής, άρα ακυρώνοντας και τον διάλογο που είχε προτείνει η ηγεσία του με επιστολή προς τους πολιτικούς αρχηγούς. Όλα καλά.

● **Οι άμεσα εμπλεκόμενοι** πάντως, δηλαδή Μαξίμου και Αρχιεπισκοπή, δεν μίλησαν δημοσίως για το θέμα. Κύκλοι της κυβέρνησης έλεγαν πως οι θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ δεν αναφέρονται σε διαχωρισμό, αλλά σε διάκριση των ρόλων Πολιτείας και Εκκλησίας. Με σημείο αναφοράς την άποψη πως το κράτος είναι θρησκευτικά ουδέτερο, όμως αναγνωρίζει ως κρατούσα θρησκεία την ορθόδοξη χριστιανική πίστη. Ομοίως από την Αγία Φιλοθέης δεν υπήρξε σχολιασμός των πληροφοριών. Κύκλοι γύρω από την Αρχιεπισκοπή έλεγαν πως δεν έχουν καμία σχετική πληροφόρηση από το Μαξίμου και ότι αναμένουν την επίσημη διατύπωση της κυβερνητικής πρότασης στη Βουλή. Όλα ήσυχα και ωραία. Καμία φασαρία, καμία σύγκρουση κυβέρνησης και Εκκλησίας για το θέμα.

● **Όλα αυτά** λαμβάνουν χώρα την ίδια στιγμή που η Εκκλησία της Ελλάδος απέφυγε να πάρει θέση για τη Συμφωνία με την ΠΓΔΜ για το ονοματολογικό. Η Ιερά Σύνοδος δεν έβγαλε ανακοίνωση ούτε παρότρυνε τους μητροπολίτες να ενισχύσουν με την παρουσία τους τα νέα συλλαλητήρια. Οι ιεράρχες δεν μίλησαν, κάποιοι προτίμησαν να χτυπήσουν πένθιμα τις καμπάνες των εκκλησιών. Και μετά σιωπή. Λογικό. Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος δεν είχε στείλει καν εκπρόσωπό του στο πρώτο συλλαλητήριο της Αθήνας για το «Μακεδονικό». Επιλογή για την οποία επικρίθηκε εκ των έσω. Έχει και ο Αρχιεπίσκοπος τον αντίστοιχο Φίλη της Εκκλησίας. Όπως ο Τσίπρας κατηγορείται



ότι τα έχει καλά με την Εκκλησία για τις ψήφους της έτσι κι ο Ιερώνυμος κατηγορείται ότι δίνει «γνη και ύδωρ» στον πρωθυπουργό. Η προσφυγή του Πειραιώς και άλλων μητροπολιτών στο ΣτΕ για το μάθημα των θρησκευτικών δεν είχε τις ευλογίες του Ιερώνυμου.

● **Πάντως η σχέση** των δύο είναι αδιαιεσολάβητη, λένε συλλαβιστά όσοι γνωρίζουν την ποιότητά της. 'Η όσοι διεκδικούν ρόλο μεσολαβητή ●



# Μέτωπο με την Εκκλησία ανοίγει η κυβέρνηση, μετά το Μακεδονικό

Η συζήτηση για τον διαχωρισμό Εκκλησίας - Κράτους αναμένεται να προκαλέσει έντονες αντιδράσεις αλλά και να συσπειρώσει την κομματική βάση του ΣΥΡΙΖΑ

Αφού η κυβέρνηση υπέγραψε τη Συμφωνία των Πρεσβών για το Μακεδονικό σε πλήρη αντίθεση με τη λαϊκή βούληση, τουλάχιστον όπως δείχνουν οι σχετικές μετρήσεις, φέρνει δειλά - δειλά στο προσκήνιο και το ζήτημα της Συνταγματικής Αναθεώρησης, ανοίγοντας θέμα για τον διαχωρισμό Κράτους - Εκκλησίας.

Την ώρα που κυβερνητικά στελέχη σε όλη τη χώρα εισπράττουν την οργή του κόσμου για το όνομα «Βόρεια Μακεδονία», κι ενώ καταποντίζονται δημοσκοπικά και τα δύο κόμματα της συγκυβέρνησης, βουλευτές των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ επαναφέρουν ενορχηστρωμένα το θέμα του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας.

Δεν είναι τυχαίο ότι τόσο ο Τέρενς Κουίκ από τους ΑΝΕΛ όσο και ο Γιώργος Κυρίτσης από τον ΣΥΡΙΖΑ τάχθηκαν τη Δευτέρα υπέρ του διαχωρισμού,

γνωρίζοντας εκ των προτέρων ότι μία τέτοια συζήτηση θα άνοιγε ένα καινούργιο «μέτωπο» με την Εκκλησία.

Επίσης, το συγκεκριμένο ζήτημα θα δοκιμάσει και πάλι την κοινοβουλευτική ομάδα των ΑΝΕΛ καθώς θεωρείται βέβαιο ότι πολλοί θα αντιδράσουν.

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Τέρενς Κουίκ, ανέφερε τη Δευτέρα ότι θα δώσει μάχη στο εσωτερικό των ΑΝΕΛ για το θέμα του διαχωρισμού Εκκλησίας - Κράτους, θέμα για το οποίο - όπως παραδέχθηκε - αναμένεται να υπάρξει ζωνρή συζήτηση για να περάσουν οι απόψεις του.

Από την πλευρά του μιλώντας στο ΣΚΑΪ, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Κυρίτσης, υποστήριξε ότι «είναι αναγκαίος ο διαχωρισμός Κράτους - Εκκλησίας» γιατί - όπως είπε - θα συσπειρώσει μεγάλο μέρος του ΣΥΡΙΖΑ».

Έφτασε μάλιστα στο σημείο να δηλώσει ότι «οι σχέσεις Κράτους - Εκ-

κλησίας είναι σημαντικότερες από το όνομα των Σκοπίων» ενώ εμφανίστηκε αισιόδοξος ότι μπορεί να βρεθεί μια μέση οδός με την Εκκλησία.

Μετά πάντως από τις έντονες αντιδράσεις για το Μακεδονικό, ο ΣΥΡΙΖΑ πιθανότατα να επιχειρήσει να παίξει το τελευταίο του χαρτί προκειμένου να συσπειρώσει τα στελέχη και τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και να αναδείξει τις «διακριτές γραμμές σε ιδεολογικό επίπεδο» μεταξύ Αριστεράς - Δεξιάς.

## «Όχι» στα δημαγωγικά τεχνάσματα από Βενιζέλο

Την έντονη αντίδραση του Ευάγγελου Βενιζέλου προκάλεσε ο τρόπος με τον οποίο προσπαθεί να ανοίξει η κυβέρνηση το θέμα της αναθεώρησης του Συντάγματος.

> Συνέχεια στη σελ. 28

## 10. ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

Μέσο: . . . . . ΡΟΔΙΑΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 28



# Μέτωπο με την Εκκλησία ανοίγει η κυβέρνηση, μετά το Μακεδονικό

>Συνέχεια από τη σελ. 3

«Αν η κυβέρνηση χειριστεί το ζήτημα του Συντάγματος όπως χειρίστηκε τη διαπραγμάτευση και τη συμφωνία με την ΠΓΔΜ και την υπόθεση του δημοσίου χρέους και της δόθην εξόδου από το μνημόνιο, και δεν υπάρξουν άμεσες και καθαρές αντιδράσεις όλων εκείνων που έχουν πολιτική και θεσμική δυνατότητα αντίδρασης, η κρίση θα προσλάβει αθεράπευτες θεσμικές διαστάσεις» τονίζει.

Σημειώνει ακόμη πως το τελευταίο διάστημα πληθαίνουν οι δημοσιογραφικές πληροφορίες για τα σχέδια της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ σχετικά με την επικοινωνιακή και εργαλειακή χρήση του Συντάγματος και της κορυφαίας συντεταγμένης διαδικασίας της αναθεώρησης προκειμένου να διαμορφώσει τεχνητές πολώσεις και να συγκαλύψει το επίδοκο αντικείμενο που είναι η βλάβη που έχει προκαλέσει και προκαλεί στη χώρα και η υπονόμηση του μέλλοντός της. Υπονόμηση δημοσιονομική, αναπτυξιακή, θεσμική.

«Έχω κρούσει εδώ και πολύ καιρό τον κώδωνα του κινδύνου για τις συνθήκες εκβιασμού των θεσμών και υποβάθμισης της αυστηρότητας του Συντάγματος που θα επιχειρήσει να διαμορφώσει η κυβέρνηση καθοδόν προς τις εκλογές, καταστρατηγώντας την αναθεωρητική διαδικασία μέσω δημοψηφίσματος για «δημοφιλή» θέματα και καλλιεργώντας την εσχάτη μορφή λαϊκισμού που είναι ο συνταγματικός

λαϊκισμός» τόνισε για να προσθέσει

Η ιστορία πάντως έχει δείξει ότι αρκετοί πολιτικοί που επιχειρήσαν να ανοίξουν «μέτωπα» με την Εκκλησία δεν βγήκαν κερδισμένοι ενώ πολλοί στη διάρκεια των «συγκρούσεων» με την Εκκλησία, όπως σχετικά προσφάτως ο Νίκος Φίλης για το ζήτημα των Θρησκευτικών, απομακρύνθηκαν από υπουργεία.

## Η απόπειρα του ΠΑΣΟΚ να ρυθμίσει το θέμα της μοναστηριακής περιουσίας

Πηγαίνουμε πολλά χρόνια πίσω και συγκεκριμένα στη διετία 1987-88, στην περίοδο δηλαδή της μεγάλης σύγκρουσης της τότε κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ με την Εκκλησία για το θέμα της ρύθμισης της μοναστηριακής περιουσίας.

Ήδη από τους πρώτους μήνες της δεύτερης τετραετίας του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, κατατέθηκε νομοσχέδιο για τη ρύθμιση των θεμάτων της εκκλησιαστικής περιουσίας και ειδικότερα της μοναστηριακής.

Το νομοσχέδιο είχε κατατεθεί από τον τότε υπουργό Παιδείας Απόστολο Κακλαμάνη. Η Ιεραρχία αντέδρασε αποστέλλοντας, έπειτα από σχετική απόφαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, υπόμνημα στον πρωθυπουργό Ανδρέα Παπανδρέου, διαβλέποντας «κάτω από την μονομερή αυτήν πράξη, τον κίνδυνον προστριβών μεταξύ Εκκλησίας και πολιτείας».

Το μήνυμα είχε δοθεί από την

πλευρά της Εκκλησίας. Τις διαπραγματεύσεις από πλευράς κυβέρνησης ανέλαβε ο νέος τότε υπουργός Παιδείας Αντώνης Τρίτσης ενώ την πλευρά της Εκκλησίας τέσσερις μητροπολίτες.

Παρά το γεγονός ότι οι συνομιλίες υπήρξαν αδιέξοδες ο Τρίτσης προχώρησε στην κατάθεση νέου νομοσχεδίου στις αρχές του 1987, στο οποίο προβλεπόταν και η συμμετοχή του λαϊκού στοιχείου στις εσωτερικές διαδικασίες της Εκκλησίας.

Η Ιεραρχία αντέδρασε και πάλι καταδικάζοντας τις κυβερνητικές προθέσεις, απείχε από τις εορταστικές εκδηλώσεις για την 25η Μαρτίου και διοργάνωσε την 1η Απριλίου ένα ογκώδες συλλαλητήριο στην πλατεία Συντάγματος με κεντρικούς ομιλητές τα μέλη της τετραμελούς επιτροπής.

Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε στη Βουλή αλλά ο Ν. 1700/1987 επί της ουσίας δεν εφαρμόστηκε ποτέ και ήδη από την επομένη ημέρα αναζητήθηκε συμβιβαστική λύση από τον Παπανδρέου και τον τότε Αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ.

## Η στάση της Εκκλησίας

Τρία χρόνια πριν, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος είχε ερωτηθεί σχετικά περί διαχωρισμού Εκκλησίας και Κράτους. «Αυτό θέλει πολλή συζήτηση και έχουμε ολοκληρωμένες σπαντήσεις. Αυτοί που σκέφτονται τέτοια πράγματα θα το μετανόησουν» είχε τονίσει, μία δήλωση η οποία αποτυπώνει τη στάση της Εκκλησίας στο ζήτημα διαχρονικά.

## 11. ΜΕΤΩΠΟ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΩΡΑ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Μέσο: . . . . . ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΡΟΔΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . .26/06/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .28/06/2018

Σελίδα: . . . . . 1



### ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ

# Μέτωπο με την Εκκλησία ανοίγει τώρα η Κυβέρνηση!

**Η συζήτηση για τον διαχωρισμό  
Κράτους-Εκκλησίας αναμένεται να  
προκαλέσει έντονες αντιδράσεις**

✓ Την ώρα που κυβερνητικά στελέχη σε όλη τη χώρα εισπράττουν την οργή του κόσμου για το όνομα «Βόρεια Μακεδονία», κι ενώ καταποντίζονται δημοσκοπικά και τα δύο κόμματα της συγκυβέρνησης, βουλευτές των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ επαναφέρουν ενορχηστρωμένα το θέμα του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας Σελ. 3





**ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ**

# Μέτωπο με την Εκκλησία ανοίγει η κυβέρνηση, μετά το Μακεδονικό

Του Μιχάλη Νιβολιαντίτη

► Η συζήτηση για τον διαχωρισμό Εκκλησίας - Κράτους αναμένεται να προκαλέσει

Αφού η κυβέρνηση υπέγραψε τη Συμφωνία των Πρεσβών για το Μακεδονικό σε πλήρη αντίθεση με τη λαϊκή βούληση, τουλάχιστον όπως δείχνουν οι σχετικές μετρήσεις, φέρνει δειλά - δειλά στο προσκήνιο και το ζήτημα της Συνταγματικής Αναθεώρησης, ανοίγοντας θέματα για το διαχωρισμό Κράτους - Εκκλησίας.

Την ώρα που κυβερνητικά στελέχη σε όλη τη χώρα επιστρέφουν την οργή του κόσμου για το όνομα «Βόρεια Μακεδονία», κι ενώ καταποντίζονται δημοσκοπικά και τα δύο κόμματα της συγκυβέρνησης, βουλευτές των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ επαναφέρουν ενορχηστρωμένα το θέμα του διαχωρισμού Κράτους - Εκκλησίας.

Δεν είναι τυχαίο ότι τόσο ο Τέρενς Κουίκ από τους ΑΝΕΛ όσο και ο Γιώργος Κυρίτσης από τον ΣΥΡΙΖΑ τάχθηκαν τη Δευτέρα υπέρ του διαχωρισμού, γνωρίζοντας εκ των προτέρων ότι μία τέτοια συζήτηση θα ανοίγει ένα καινούργιο «μέτωπο» με την Εκκλησία.

Επίσης, το συγκεκριμένο ζήτημα θα δοκιμάσει και πάλι την κοινοβουλευτική ομάδα των ΑΝΕΛ καθώς θεωρείται βέβαιο ότι πολλοί θα αντιδράσουν.

Ο υφυπουργός Εξωτερικών Τέρενς Κουίκ, ανέφερε τη Δευτέρα ότι θα δώσει μάχη στο εσωτερικό των ΑΝΕΛ για το θέμα του διαχωρισμού Εκκλησίας - Κράτους, θέμα για το

οποίο - όπως παραδέχθηκε - αναμένεται να υπάρξει ζωηρή συζήτηση για να περάσουν οι απόψεις του.

Από την πλευρά του μιλώντας στο ΣΚΑΪ, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Κυρίτσης, υποστήριξε ότι «είναι αναγκαίος ο διαχωρισμός Κράτους - Εκκλησίας» γιατί - όπως είπε - θα συσπειρώσει μεγάλο μέρος του ΣΥΡΙΖΑ».

Έφτασε μάλιστα στο σημείο να δηλώσει ότι «οι σχέσεις Κράτους - Εκκλησίας είναι σημαντικότερες από το όνομα των Σκοπίων» ενώ εμφανίστηκε αισιόδοξος ότι μπορεί να βρεθεί μια μέση οδός με την Εκκλησία.

Μετά πάντως από τις έντονες αντιδράσεις για το Μακεδονικό, ο ΣΥΡΙΖΑ πιθανότατα να επιχειρήσει να παίξει το τελευταίο του χαρτί προκειμένου να συσπειρώσει τα στελέχη και τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και να αναδείξει τις «δικαιριτές γραμμές σε ιδεολογικό επίπεδο» μεταξύ Αριστεράς - Δεξιάς.

**Όχι στα δημογωγικά τεχνάσματα από Βενιζέλο**  
Την έντονη αντίδραση του Ευάγγελου Βενιζέλου προκάλεσε ο τρόπος με τον οποίο προσπαθεί να ανοίξει η κυβέρνηση το θέμα της αναθεώρησης του Συντάγματος.

«Αν η κυβέρνηση χειριστεί



το ζήτημα του Συντάγματος όπως χειρίστηκε τη διαπραγμάτευση και τη συμφωνία με την ΠΓΔΜ και την υπόθεση του δημοσίου χρέους και της δήθεν εξόδου από το μνημόνιο, και δεν υπάρχουν άμεσες και καθαρές αντιδράσεις όλων εκείνων που έχουν πολιτική και θεσμική δυνατότητα αντίδρασης, η κρίση θα προσλάβει αθεράπευτες θεσμικές διαστάσεις» τονίζει.

Σημειώνει ακόμη πως το τελευταίο διάστημα πληθαίνουν οι δημοσιογραφικές πληροφορίες για τα σχέδια της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ σχετικά με την επικοινωνιακή και εργαλειολογική χρήση του Συντάγματος και της κορυφαίας συνταγματικής διαδικασίας της αναθεώρησης προκειμένου να διαμορφώσει τεχνητές πολώσεις και να συγκαλύψει το επίδικο αντικείμενο που είναι η

στη διάρκεια των «συγκρούσεων» με την Εκκλησία, όπως σχετικά προσφάτως ο Νίκος Φίλης για το ζήτημα των Θρησκευτικών, απομακρύνθηκαν από υπουργεία.

**Η απόπειρα του ΠΑΣΟΚ να ρυθμίσει το θέμα της μοναστηριακής περιουσίας**  
Πηγαίνουμε πολλά χρόνια πίσω και συγκεκριμένα στη διετία 1987-88, στην περίοδο δηλαδή της μεγάλης συγκρούσεως της τότε κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ με την Εκκλησία για το θέμα της ρύθμισης της μοναστηριακής περιουσίας.

Ήδη από τους πρώτους μήνες της δεύτερης τετραετίας του ΠαΣοΚ στην εξουσία, κατατέθηκε νομοσχέδιο για τη ρύθμιση των θεμάτων της εκκλησιαστικής περιουσίας και ειδικότερα της μοναστηριακής.

Το νομοσχέδιο είχε κατατεθεί από τον τότε υπουργό Παιδείας Απόστολο Κακλαμάνη. Η Ιεραρχία αντέδρασε αποστέλλοντας, έπειτα από σχετική απόφαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, υπόμνημα στον πρωθυπουργό Ανδρέα Παπανδρέου, διαβλέποντας «κάτω από την μονομερή αυτήν πράξη, τον κίνδυνο προστριβών μεταξύ Εκκλησίας και πολιτείας».

Το μήνυμα είχε δοθεί από την πλευρά της Εκκλησίας. Τις διαπραγματεύσεις από πλευράς κυβέρνησης ανέλαβε ο νέος τότε υπουργός Παιδείας Αν-

τώνης Τρίτης ενώ από την πλευρά της Εκκλησίας τέσσερις μητροπολίτες.

Παρά το γεγονός ότι οι συνομιλίες υπήρξαν αδιέξοδες ο Τρίτης προχώρησε στην κατάθεση νέου νομοσχεδίου στις αρχές του 1987, στο οποίο προβλεπόταν και η συμμετοχή του λαϊκού στοιχείου στις εσωτερικές διαδικασίες της Εκκλησίας.

Η Ιεραρχία αντέδρασε και πάλι καταδικάζοντας τις κυβερνητικές προθέσεις, απείχε από τις εορταστικές εκδηλώσεις για την 25η Μαρτίου και διοργάνωσε την 1η Απριλίου ένα ογκώδες συλλαλητήριο στην πλατεία Συντάγματος με κεντρικούς ομιλητές τα μέλη της τετραμελούς επιτροπής.

Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε στη Βουλή αλλά ο Ν. 1700/1987 επί της ουσίας δεν εφαρμόστηκε ποτέ και ήδη από την επομένη ημέρα αναζητήθηκε συμβιβαστική λύση από τον Παπανδρέου και τον τότε Αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ.

**Η στάση της Εκκλησίας**  
Τρία χρόνια πριν, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος είχε ερωτηθεί σχετικά περί διαχωρισμού Εκκλησίας και Κράτους. «Αυτό θέλει πολύ συζήτηση και έχουμε ολοκληρωμένες απαντήσεις. Αυτοί που σκέφτονται τέτοια πράγματα θα το μετανοήσουν» είχε τονίσει, μία δήλωση η οποία αποτυπώνει τη στάση της Εκκλησίας στο ζήτημα διαχρονικά.



# Στη Φαρκαδόνα οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ

**Μ**ε ιδιαίτερη επιτυχία και τη συμμετοχή πολλών πολιτών, πραγματοποιήθηκε την Κυριακή η συγκέντρωση – συζήτηση που οργάνωσε ο ΣΥΡΙΖΑ Φαρκαδόνας με την παρουσία των βουλευτών Σάκης Παπαδόπουλου και Χρήστου Σιμορέλη. Οι βουλευτές Τρικάλων του ΣΥΡΙΖΑ στις παρεμβάσεις τους αναφέρθηκαν ιδιαίτερα στα ακόλουθα:



- Στην μεγάλη επιτυχία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που επικροτήθηκε από όλες τις χώρες του κόσμου, να έρθει σε ιστορική συμφωνία, χωρίς την παραμικρή παραχώρηση, με την ΠΓΔΜ, τόσο στο ονοματολογικό, όσο και σε όλα εκείνα τα θέματα (αλτρωτικές αναφορές, γλώσσα, εθνότητα, κλη) που διχάζαν για πάνω από 25 χρόνια τις δύο χώρες και υπονομεύαν την γεωπολιτική θέση της χώρας μας και την οικονομική της προοπτική στον, ιδιαίτερα, προνομιακό για μας χώρο των Βαλκανίων. Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, κατέκριναν την στάση των κομμάτων της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα της Ν.Δ, που δόξατα των ακροίων εθνικιστικών της στελεχών, «άδειασε» προηγούμενους ηγέτες και πρωθυπουργούς κυβερνήσεων της (Κων/νος Μητσοτάκης και Κώστας Καραμανλής), ταυτιζόμενοι με τα ακραία στοιχεία της γειτονικής χώρας, συντηρώντας τον αλτρωτισμό και τον εθνικισμό που παιδεύει και διχάζει για πολλές δεκαετίες τους λαούς των Βαλκανίων. Ιδιαίτερα αρνητική εντύπωση προκαλούν και οι τοποθετήσεις συγκεκριμένων στελεχών του ΚΙΝ.Αλ, που ταυτιζόμενοι με τη Ν.Δ, κατέκριναν τη συμφωνία, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή τους στα στελέχη εκείνα που οδήγησαν στην συντηρητική στροφή και εκλογική κατάρρευση τον ιστορικό χώρο του ΠΑΣΟΚ.

μενους ηγέτες και πρωθυπουργούς κυβερνήσεων της (Κων/νος Μητσοτάκης και Κώστας Καραμανλής), ταυτιζόμενοι με τα ακραία στοιχεία της γειτονικής χώρας, συντηρώντας τον αλτρωτισμό και τον εθνικισμό που παιδεύει και διχάζει για πολλές δεκαετίες τους λαούς των Βαλκανίων. Ιδιαίτερα αρνητική εντύπωση προκαλούν και οι τοποθετήσεις συγκεκριμένων στελεχών του ΚΙΝ.Αλ, που ταυτιζόμενοι με τη Ν.Δ, κατέκριναν τη συμφωνία, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή τους στα στελέχη εκείνα που οδήγησαν στην συντηρητική στροφή και εκλογική κατάρρευση τον ιστορικό χώρο του ΠΑΣΟΚ.

- Στην ιστορικής σημασίας απόφαση του Eurogroup της 21ης

Ιουνίου, όπου για πρώτη φορά, μετά από οκτώ χρόνια σκληρής επιτήρησης της χώρας που μας οδήγησαν οι πολιτικές των προηγούμενων κυβερνήσεων, η χώρα μας οδηγείται τον Αύγουστο σε μια καθαρή έξοδο από τα μνημόνια, γεγονός που μας δίνει τη δυνατότητα ανάκτησης της πολιτικής και οικονομικής μας κυριαρχίας και αξιοπρέπειας. Συγχρόνως, με τις αποφάσεις που πάρθηκαν για τη ρύθμιση του χρέους, δίνεται η δυνατότητα στη χώρα μας να χαράξει τη δική της αναπτυξιακή πορεία και στην Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να εφαρμόσει το δικό της πρόγραμμα αναπτυξιακής ανασυγκρότησης της χώρας και τις πολιτικές που θα ανακουφίσουν τους πολίτες και τις κοινωνικές ομάδες που επλήγησαν από την εφαρμογή των μνημονίων. Ιδιαίτερη αναφορά έκαναν οι δύο βουλευτές στην προσπάθεια της Ν.Δ να αμφισβητήσει και να υποτιμήσει την ομολογούμενη, από όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, επιτυχία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να βγει από την σκληρή εποπτεία των δανειστών. Όμως, η πραγματικότητα τους διαφεύδει

β) Την δρομολόγηση των διαδικασιών για την συνταγματική αναθεώρηση που θα προωθήσει αλλαγές που θα ενισχύουν τη δημοκρατική λειτουργία του κράτους, των θεσμών του και της κοινωνίας  
γ) Την δρομολόγηση των δεσμεύσεων που ανέλαβε η κυβέρνηση στο Περιφερειακό Αναπτυ-

ξιακό Συνέδριο. Αυτές οι δεσμεύσεις αφορούν την αλλαγή του αποτυχημένου αναπτυξιακού μοντέλου που οδήγησε σε στασιμότητα και υποχώρηση όλους τους τομείς και τις αναπτυξιακές δραστηριότητες. Έτσι, στον Πρωτογενή Τομέα, οι πρωτοβουλίες, ιδιαίτερα μέσα από την εφαρμογή του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, εστιάζονται στο πέρασμα από την απρογραμμάτιστη επιδοτούμενη παραγωγή, στην ενίσχυση της παραγωγής ποιοτικών, βιολογικών και επώνυμων προϊόντων από νέα οργανωμένα σχήματα (νέοι Συνεταιρισμοί και Ομάδες Παραγωγών) που θα δημιουργούν πραγματική απασχόληση και υπεραξία. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τους βουλευτές, στη σημασία που έχει για την περιοχή του Δήμου Φαρκαδόνας, η δρομολόγηση των διαδικασιών κατασκευής του φράγματος Νεοχωρίτη, μετά και την έγκριση των νέων Σχεδίων Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τέλος τονίστηκε η λύση που δόθηκε, μετά πάνω από τρεις δεκαετίες, στο σοβαρό κοινωνικό θέμα που η Φαρκαδόνα βιώνει, με την υπογραφή της σχετικής πίστωσης από το Υπουργείο Εσωτερικών, για την εγκατάσταση των παλινοστατώντων προσφύγων και ποτών στις νέες κατοικίες.

Από το Γραφείο Τύπου Τρικάλων, 25.06.2018

